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Előfizetési feltételek
dy ben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . . . 6 Irt — xr.
hél évre....................... 3 frt - kr.
Negyedévre .... 1 írt 50 kr.

Hirdetések dija:
_ ezentiméterenkéht 3 kr. Kereske­

dők és gyárosok külön árkedvez, .lény­
ben részesülnek.

Héiyegdij 30 krajezár. 

Nyílt tér sora 20 kr.

Nagy-Enyed, vasárnap 1898. november 27. XVII. évfolyam.

POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal;
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
őrugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előli 
zetések és hirdetések bér­

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak Tissza.1» J- - . . UCIU ov
1 eSJelenik heten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Az indemnitás.
Miután hat hétig vitatkoztak azon, hogy napirendre 

tüzessók-e az indemnitás javaslata s miután egész so­
rát tárgyalták nyílt és zárt ülésekben olyan ügyeknek 
es kérdéseknek, melyek egyátalán nem tartoznak a 
tárgyhoz, oda jutott nem a javaslat, hanem a minisz­
terelnök személye ellen folytatott harcz, hogy az ob- 
strukcziébél kifogyott a szusz és uj, hosszú lélekzetet
készül venni a tárgyalásra került javaslat alkalmából.

Az indemnitás javaslata tehát napirenden vau, de 
az ellenzéki pártok elhatározták, hogy megobstruálják 
a javaslatot s a látszat azt mutatja, hogy sikerülhet 
nekik az országot törvényen kívüli állapotba szorítani, 
ha a kormány nem enged a közvélemény nyomásának 
s komolyan neki nem lát az obstrukezió legyőzésének. 
Meit az obstrukezió Becsben és Budapesten kétféle 
dolog, melyek közt a bekövetkező bonyodalmak és za­
varok miatt alig lehet párhuzamot vonni. Magyaror­
szági a nézve a győztes obstrukezió sokkal veszedelme­
sebb, mint Ausztriára nézve; az Magyarországon vég­
zetessé válhatik, mert a törvényen kívüli állapot a 
magyar alkotmány veszélyeztetését jelenti.

Ausztriában beletalálják magukat az elkerülhetetlenbe, 
ott szükség esetén az alkotmány 14. §-ával segít 
magán a kormány, de a magyar alkotmány nem 
ismer ilyen szakaszt s a magyar kormány kénytelen 
lesz a törvényen kívüli állapot tartama alatt rend­
kívüli eszközökkel kormányozni és az állami működés 
folytonosságának fen tartásáért a parlament utóla­
gos jóváhagyását kérni. Ez ugyan nem alkotmányos 
eljárás, de a helyzet kényszere olyan, hogy ezt 
a segédeszközt nem lehet kikerülni, ha az ellenzék 
folytatja az obstrukeziót. Mert hiszen az állami köte­
lezvények szelvényeit be kell váltani, a hivatalnokok 
fizetését ki kell fizetni, a katonák Zsoltiját meg kell 
adui. Az államgépet egy perezre sem szabad megállí­
tani, mert ez oly végzetes megrázkodásokkal járna, 
melyeket minden áron, még egy törvényen kívüli intézke­
dés árán is meg kell akadályozni.

Vájjon jól megfontolta-e az ellenzék, minő vesze­
delmek rejlenek az ilyen preczedens alkotásában és 
hogy szabad-e ilyen irányban elfajulnia a személyes 
harcznak, melyet a miniszterelnök ellen folytatnak? 
Ausztriában nemzeti ügyet akart diadalra segíteni az 
obstrukezió, de a személy ellen irányzott harcznak 
Magyarországon nincs semmi értelme s nem éri meg 
azt az áldozatot, amibe kerül. És ha még oly vakon

dühöng is az ellenzék gyűlölete báró Banffy ellen, 
még mindig nincs ok rá, hogy az ellenzék kitegye 
a magyar alkotmányt azoknak a veszedelmeknek, 
melyeket az obstrukezió okoz.

Az ellenzéknek jobban kellene szeretnie, vagy leg­
alább is jobban szerethetné a hazát, mintsem Báuffyt 
gyűlöli; sem tulajdon lelkiismerete, sem a történelem 
előtt nem felelhet érte, hogy olyan állapotokat teremt, 
melyek nagyobb válságokkal és zavarokkal vannak 
összekötve, mint egy testverháboru. Ha azonban nem 
térne magához az ellenzék, akkor a kormánynak min­
den rendelkezésére álló eszközzel meg kell mentenie, 
ami még megmenthető. Korlátoznia kell a szólássszahad- 
sággal űzött visszaélést, hogy megmentse a magyar 
alkotmányt és biztosítsa a magyar állam fennállását 
és rendezett állami viszonyok folytonosságát.

Csak nem szabad e pillanatban félreérteni s figyel­
men kívül hagyni a közvélemény nyomását. Az ország 
minden részéből az obstrukezió legerélyesebb leküzdé­
sére hívják íöl a kormányt s ez kötelességét mulasz­
taná el, ha nem ragadná meg a kezdeményezést a 
házszabályok szigorú megváltoztatására.

Nem a kormány t, hanem a magyar államot kell meg­
menteni. Erről van most szó.

A m. k i r. m i 11 i s z t e r e 111 ö k, mint a dicsőül t. 
Erzsébet királyné emlékének megörökí­
tése érdekében alakított országos bizottság elnöke, ezen 
bizottságnak f. évi november hó 2-án tartott ülésén ho­
zott határozatához képest felkéri mindazokat a ható­
ságokat, egyesületeket, hírlapokat, magánosokat stb. 
akik a dicsőült királyné emlékszobrára adományokat, 
gyűjtöttek, hogy a már lefolyt, de valamely pénzinté­
zetnél gyümölcsöztetőleg el nem helyezett adományo­
kat mielőbb, az aláirt vagy megszavazott, de még be 
nem folyt adományokat pedig azok befizetése után 
szállítsák be a legközelebbi kir. adóhivatalba, illetőleg 
Budapesten a központi pénztárba, vagy a IX. kér. ál­
lampénztárba, ahol azok, mint az emlékszoborra befolyt 
adományok, külön fognak köuyveltetni és a központi 
állampénztárba beszolgáltatni.

Felkéri továbbá mindazon hatóságokat, egyesületeket) 
hírlapokat, magánosokat stb.. kik az általuk gyűjtött 
pénzt valamely pénzintézetnél gyümölcsöztetőleg elhe­
lyezték, hogy az ezen betét feletti rendelkezésre jogo­
sító okmányokat (takarékpénztári könyvecske stb.) szin­
tén a kir. adóhivataloknak, illetőleg Budapesten a köz­

ponti állampénztárnak, vagy a IX. kér. állampénztárnak 
szolgáltassák be, megjegyezvén, hogy ezek a betétek, 
az országos bizottság további rendelkezéséig, a gyümöl- 
csöztető intézetnél hagyatnak meg.

Végül felkéri a miniszterelnök mindazon pénzinté­
zeteket, amelyeknél ezen gyűjtés czimén pénzösszegek 
elhelyeztettek, hogy az erről szóló részletes adatokat 
— nyilvántartás czéljábél — közöljék a m. kir. mi­
niszterelnökséggel (Budapest, Vár, Szeut-Györy-tér 1).

Minthogy pedig a m. kir. miniszterelnök ezekkel az 
intézkedésekkel nem kívánja a további gyűjtéseket, 
megszüntetni, ennélfogva felkéri mindazokat, akik még 
gyűjtenek, hogy a befolyó adományokat, azok gyümöl- 
csö/.tető elhelyezése esetén pedig a rendelkezésre jo­
gosító okmányokat, a kir. adóhivatalokhoz, illetőleg 
Budapesten a központi állampénztárhoz, vagy a IX. 
kér. állampénztárhoz juttassák el.

Alsófehér vármegye szőlőbirtokosainak 
különös figyelmébe.

Földmivelésügyi m. kir. miniszterünk Darányi Ignácz 
minden eddigi intézkedése fényes igazolásául szolgál 
kormányunk azon törekvésének, hogy földbirtokosaink 
nehéz viszonyain és sok csapással látogatott súlyos hely­
zetén lehetőleg gyorsan segítsen. Különösen vármegyénk 
szőlőbirtokosai lehetnek a legteljesebb elismeréssel a 
miniszter jóindulatáért, melyet kézzelfoghatólag bizonyít 
be alább szóról-szóra közölt rendeletében az által, hogy 
a ti 11 oxer a által sújtott szőlőbirtokosoknak első sorban 
rajnai rizling-szőiő-oltványt ezer darabonként 80 írt­
ért ad, mely összeg 4 év alatt fizetendő le.

A miniszter ur vármegyénk filloxera-bizottságához 
intézett rendeletét Zevk Gábor országgyűlési képvise­
lővel, mint vármegyénk gazdasági tudósítójával is kö­
zölvén, az ő szívességéből tudatjuk lapunk olvasóival 
addig is, mig a megyei filloxera-bizottság ez intézkedés 
folytán a szükséges lépéseket megteszi. t. B.

A földmivelésügyi m. kir. miniszter 1898 
évi november li ó 17-én 73695. szám alatt 
kelt ti s az Alsófehér vármegye filloxera- 
bizottságához N a g y - E n y e d r e intézett le­
iratának másolata. Folyó évi október hó 2-áu 
75. szám alatt kelt előterjesztésére értesítem a filloxera- 
bizottságot, hogy méltányolva a beadványában felho­
zott indokokat, hajlandó vagyok azokat a szőlőbirtóko-

A csúnya asszony.
(Elbeszélés.)

— A Közérdek számára irta: Pakots Jőzsef. —

Az asszonynak egész lénye valami bántó ridegséget 
sugárzott ki. Amint hátradőlt a gyorsvonat! kocsiülés 
táuilányára és hidegen a szemébe nézett a kiélt arczu, 
arrogáns modorú fiatal embernek, kit a sors szeszélye 
véletlenül utitársául tolt fel, inkább minden másnak 
látszott, mint húsból és vérből való asszonynak.

A fiatal ember egy ideig még farkasszemet nézett 
vele, de aztán könnyű vállvouással fordult az ablak 
felé, mintha csak azt fejezte volna ki ezzel:

— Ha te úgy, én is úgy !
Az asszony felhuzódott a sarokba és titokban figyelte 

a férfit. Minden hidegsége mellett mégis érdekelte egy 
kissé az utitárs. Boszautotta ugyan annak szemtelen 
modora, de különben szinte örvendett, hogy annak 
szemtelenkedése alkalmat adott neki a hideg vissza­
utasításra.

Mert eddig nem igen nyílt alkalma ily es visszauta­
sításokra. Csúnya volt szegény s a csúnya asszonyok 
erényére nem szoktak^ vadászni a finnyás Ízlésű urak. 
Ez a szerencse vagy szerencsétlenség csak a szép asz- 
szonyok számára vau föntartva.

És ez a kiélt arczu, arrogáns modorú fiatal ember

is valószínűleg csak kötődésből ostromolta őt szerel­
mes tekintetével. Vagy lehet, hogy nem éppen ezért. 
Talán komolyan gondolt arra, hogy jé volna ezt az 
asszonyt valamelyes módon meghódítani. Hiszen nem 
egyszer lepik meg az embert olyan pillanatok, mikor 
nem tud beszámolni a tetteivel.

És úgy érezte az asszony, hogy a férfi kihívó mo­
dora nem annyira hogy bántaná, mint inkább jól esik 
a lelkének. Hiszen első eset, aztán meg a férfi hódí­
tási szándékában benne rejlik titokban a férfi meg­
hódolása is. Ez pedig már valami. Siker, amely arra 
ösztönzi az asszonyt, hogy még többre áhítozzék.

Úgy gondolkozott a szegény csúnya asszony, hogy 
most ezen az első férfin, aki foglalkozott vele, boszut 
áll mindazok miatt is, akik eddig figyelembe sem vet­
ték. Valami ideális gondolat is lelkesítette azonkívül. 
Meg fogja mutatni ennek a férfiúnak, hogy nem oly 
gyönge az asszony, aminőnek tapasztalatlan novellisták, 
nagyzoló rónék és pózoló hősszerelmesek szinte czi- 
nizmussal kiáltják a világ szemébe.

Hazudik a nóta, amely azt mondja, hogy:
Az asszony ingatag,
Alnok és csalfa lény . . .

Hazudik, nagyon hazudik. Vannak még asszonyok 
akik tudnak jók, tiszták lenni, akik a bűnöknek, az 
érzéki csákóknak Scillái és Charybdisei között érintet­
lenül, tiszta homlokkal mennek át.

íme egy férfi, akinek tudtára fogja ezt adu: s aki 
alkalmas is erre az experimentumra.

A tuczatférfiak egy telivér példánya, azoknak minden 
tulajdonaival, sajátosságaival. Szemtelen a legmesszebb 
menő határig, elbizakodott a legnevetségesebb módon 
és hozzá még szép, férfiasai! szép. Igazán pompás 
médium.

S a csúnya asszony elővette fegyveieit.
Mikor a férfi újból feléje fordult, gúnyosan, kaczér 

kihívással nevetett a szeme közé. Az meglepetten fo­
gadta a támadást és kérdőleg nézett az asszonyra. 
Látszott rajta, hogy nem tudja 'sehogysem megtalálni 
az összefüggést az asszonynak előbbi és mostani visel­
kedése közt. Tusakodott egy kissé magával, de aztán 
úgy látszott, arra határozta el magát, hogy fölveszi a 
harezot.

Oda ült az asszony mellé és megkérdezte:
— Haragszik ?
A nő alig hallhatóan kérdezte:
— Miért?
Valami lányos szemérem és naiv iucselkedés csendült 

meg hangjában, ami elragadta a férfit.
Gyöngéden átkarolta az asszonyt és kihívóan felelte:
— Ha megcsókolom.
Az asszony úgy tett, mintha küzköduók önmagával; 

de aztán gyöngéden eltolta magától a férfit.
— Haragszom.
Ám a férfiban már fölébredt az érzéki szenvedély. 

Amint átkarolta az asszonyt, úgy érezte, hogy ennek 
a csúnya, közönséges asszonynak felséges szép ter­
mete vau.
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sokat, a kiket a filloxeva-bizottság vagy a vármegye 
gazdabirtokosságának ajánlata folytán arra érdemesnek 
találok, szőlőik felújításában a törvényhozás által e 
czélból rendelkezésemre bocsátott eszközök mértékéhez 
képest szőlőoltványoknak kedvezményes ár mellett való 
engedélyezésével támogatásban részesíteni. Ehhez ké­
pest abban az esetben, ha a vármegyei törvényhatóság 
az oltványok árából esedékessé váló részletek besze­
dését és az illetékes kir. adóhivatalba való beszállítá­
sát s illetőleg azoknak pontos befizetéséért a felelős­
séget és készfizetési 1 «.‘kötelezést magára vállalja, elvi­
leg b a j 1 a n d ó vágyó k a z o k n a k a s z ő 1 ő b i r- 
tokosokn a k, aki k m e g f e 1 el ő e u előkészí­
tett. felújításra alkalmas s z ő 1 ő t e r ü 1 e t e li­
le e 1 rendelkeznek, a fi 11 o x e r a által elpusz­
tított szőlőik beültetésére szükséges 
o 1 tv a n V okát a rendelkezésre álló kész­
letek m értéké h e z k é p e s t való m e n n y i s é g- 
ben ezrenként 80 írtra mérsékelt áron oly feltété 1- 
1 e I e n g e d é 1 y e z n i, h o g y az érdekelt e k a 
részükre kiszolgáltatandó o j t vány ok á r á t 
a kiszolgál tatástól számított 4 óv alatt 
m i n d e n évi november hó 1-én esedékes 
négy egyenlő részletben fizessék le. Aki 
fizetési kötelezettségének nem tenne pontosan eleget, 
a részletfizetési kedvezményt elveszti, egész tartozása 
azonnal esedékessé válik s az tőle egyszerre egészben 
fog behajtatni.

Megjegyzem, hogy azon a vidéken nagyban termelt 
s a borvidék jellegének fenntartása érdekében tőfon­
tossággal biró rajnai rizling fajtából szőlőoltványok 
az állami telepeken ez idő szerint egyátalán nem álla­
nak rendelkezésre. Ennélfogva és tekintettel arra, hogy 
a vármegye főispánjának szóbeli előterjesztése szerint 
első sorban rajnai r i z 1 i n g - o 1 t v á n y o k r a 
van szükség, amit a magam részéről csak helyeselhe­
tek, a folyó évben és illetőleg a jövő tavaszon csak 
abban az esetben szolgáltathatnék ki a jelzett feltéte­
lek mellett oltványokat, ha az említett fajtából vala­
melyes mennyiséget beszereznem sikerül. Szakközegeimet 
erre nézve egyidejűleg megfelelően utasítottam s ha ez 
az intézkedés sikerre vezet, a beszerezhető mennyisé­
get a fenti feltételek mellett fogom az érdekeltség 
rendelkezésére bocsátani.

Felhívom a filloxera-bizottságot, hogy a szükséghez 
képest a vármegye gazdabizottságával egyetértőleg a 
kiszolgáltatandó szőlőoltványok kiosztására, nyilvántar­
tására s illetőleg azok árának beszedésére és a fele­
lősségnek a fenti értelemben való viselésére nézve 
hozzon határozatot, az eljárást állapítsa meg s a hozott 
határozatokról tegyen nekem jelentést. Darányi s. k. 

A másolat hiteiéül Petiik, s. k. igazgató.

Levelezés.
Verespataki levél.

Nagyasszonyunkért gyászünnepély. — Egy temetés. — Egy pár szó 
a megyebizottsági tagok választásáról

A tegnapi nap (november 20-a) a kegyelet és rész­
vétnek volt Verespatakon szentelve. Ugyanis délelőtt 
a verespataki állami elemi iskola tantestülete tartott 
az óvoda helyiségében boldogult királynénk népünnepe 
alkalmából egy igen szépen sikerült gyászünnepélyt. A

Éhesen nézett a telt vállaira, a piliegő kehiére és 
szemében megjelent már az a foszforeszkáló zöldes 
fény, mely elárulja az emberben az állatot.

Reszkető kézzel fogta meg az asszony kezét és tompa, 
elfojtott hangon mondta:

— Pedig megteszem.
Az asszony kiérezte az elfojtott szavakból, hogy a 

férfi fölszitott szenvedélye a maximumra hágott, jónak 
látta egy kissé mérsékelni. Gúnyosan nevetett föl és 
fölállt a férfi mellől.

A gúnyos nevetés azonban czélt tévesztett.
Minthogy csúnya asszonytól eredt az, hát boszantotta 

a férfit. Megragadta a nő karját és lángoló tekintettel 
nézett a szemébe.

— Ha nagyon szemtelen találnék lenni, figyelmezte­
tem a vészfékre !

Erőltetett gunynyal mondta ezt, mintha az asszony 
gúnyos nevetését akarná megtorolni, de szavaiból kiér­
zett a vad fenyegetés.

A nő ösztönszerüleg megrázkódott, és kiszakította 
karját a vouagló kezekből. De aztán újból fölvette el­
ejtett szerepét és édeskés mosolylyal jegyezte meg:

— Azt hiszem, nem lesz szükség rá!
Olyan tekintet kisérte szavait, melyből azt olvashatta 

ki a férfi, hogy még szükség esetén sem fogja hasz­
nálatba venni ezt a mentő eszközt.

Ingerlés, csábítás és kihívás volt egyszerre a sza­
vaiban. Az utolsó ütőkártya, amelyet még kijátszhatott 
a férfi ellen.

változatos és Ízléssel összeállított programúi minden 
pontja fényesen sikerült, élvezettel hallgatta azt a szép 
számmal összegyűlt intelligens közönség.

1-ször a „Himnus“-t énekelte az ifjúság szépen, meg­
hatóan ; utána mindjárt a kis Bláha Mariska pattant 
elő, meglepő érzés és bátorsággal szavalta el „Nyol- 
czadik tőr“ ez. alkalmi költeményt, majd Jánky \ il- 
moska állott elő, csinosan, hévvel szavalva el „Kö­
nyörgés“ ez. alkalmi költeményt.; a kis Bocanits Emiké 
kedves, szép hangjával, ügyes és helyes hanghordozás 
és hangsúlyozással adta élő „Ferenc/, József álma“ ez. 
alkalmi költeményt; a kis punktum Tóth Laczika „Ki­
rálynénk halálára“ ez. alkalmi költeményt szavalta el 
igen ügyesen es bátran; az ifjúság újból reá /említett 
egy dalra, csinosan elénekelve „Árpád apánk“ ez. éne­
ket, amelynek befejezte után Molnár Géza állami ta­
nító (kiről még lesz szó) tartott felolvasást, a nála már 
megszokott ékesszólás, nyugodtság és eleganciával, a 
„Királyné életéből“ ; a kis Bláha Iduska lépett majd 
elő, ki az ő szívhez szóló kedves althangjával valóban 
remekül szavalta el „Miért e néma köny ?“ ez. meg­
ható és gyönyörű költeményt; Jenny Manó a „Gödöllői 
erdő“ ez., költeményt adta elő ügyesen és bátran ; a 
kis, a'ig G éves Ob végei1 Mariska valóban bámulatra 
méltó ügyesség és hangsúlyozással szavalta el a „Ki­
rályné álma“ ez. költeményt, megenni való kedvesség­
gel; Kovács Árpád „Királynénk temetése“, Gruber 
Róza „Nagyasszonyunk halva“ ez. költeményt szaval­
ták el jól és szabatosan; végül az ifjúság a „Szózato“-t 
énekelte el szépen és jól, amelylyel e szép és megható 
ünnepély véget ért.

A nem rég alakult bányász-ifjúsági kör este 7 óra­
kor tartott saját helyiségében egy minden izében si­
került „Erzsébet-gyász ünnepély“-!,. E kör, valóban szép 
czélzattal, a bányász ifjúság önképzésére létesült, amely­
ben ezenkívül szórakozásról is gondoskodva van : társas­
játék, ének és zenével való foglalkozás által a komo­
lyan gondolkozó bányász ifjúnak alkalom van adva 
szabad idejét tanulás és üdvös szórakozással eltölteni, 
nincs reá szorulva az erkölcs- és egészségrontó korcsma 
látogatására. A kör élen buzgó és derék lelkészünk 
Sneff József áll, ki a nála megszokott nemes lelke­
sültseggel vezeti azt tapintatosan, vallásos és hazafias 
irányban. Most egy nagyon lelkes vezető társat kapott 
Molnár Géza nem reg kinevezett állami tanító sze­
mélyében. E férfit az Isten is tanítónak teremtette! 
Hivatásának magaslatán áll, sz.ép tehetséggel meg­
áldva, mely szaktudásán kívül a zenében, fesztészet és 
rajzolásban való kiváló jártasságban is nyilvánul, amely­
hez hozzá kell adnom a páratlan buzgalmat, szorgalmat 
és minden szép és jó iránti nemes lei késül tségét. Va­
lóban szerencse reánk nézve, hogy ily férfiút bi illatunk 
tanítóul.'

De térjünk a dologra! A most említett tanító ur 
által művésziesen kirajzolt összmeghivóbau a gyász­
ünnepély igen változatos és műizlésre valló programul 
volt kitüntetve, melynek minden egyes pontja szépen 
és fényesen bevált.

Először is meg kell említenem, miszerint a kör he­
lyisége is a gyászünnepélyhez méltóan volt dekorálva- 
Az elnöki emelvényen levő asztal gyászlepellel borítva, 
az azon égő két gyertyán gyászcsokor és ezeken felül 
tffocü, boldogult jó királynénkat ábrázoló olajfest,métiyü 
kép, gyászfátyollal volt bevonva.

S a csúnya asszony jól számított. A férfiúra ez a 
provokáló mosoly megtette hatását. Ám úgy lehet, az 
asszony egy kissé elszámitotta magát. Még sohasem 
volt dolga igazi férfiúval s igy nem tudhatta, hogy 
mennyire ragadhatja el magát az egy ilyen kihívás 
után.

Mikor a férfi hirtelen átkarolta az asszonyt és szen­
vedélyes csókot nyomott az ajakára, a szegény csúnya 
nő elvesztette az öntudatát. Tehetetlenül vergődött a 
karjai között s a lelke előtt teljesen elveszett az 
a czél, amiért pedig a férfiúval szemben felvette a 
harezot.

Aztán meg az a szenvedélyes, forró' csók is teljesen 
elkábitotta. Nehéz, kéjes hágyadtság szállta meg az 
idegeit, lelke szinte fürdött a szokatlan mámorban. 
Etőtlenül omlott szőke feje a férfi vállára és lecsukta 
a szemét.

A férfi még megkérdezte:
— Talán a vészfék ? . . .
S a csúnya asszony elkíuzott leikéből ekkor szinte 

nyögve, vouagló kínnal törtek ki a hangok :
— Nem . . . nem . . .
A száguldó gyorsvonat pedig gúnyos kattogással 

verte ki azt az ismeretes melodiáju, elkopott nótát, 
hogy:

Az asszony ingatag,
Álnok és csalfa lény . . .

Este 7 óra után kezdetét vette az ünnepély. Sneff 
József elnök tartotta meg elnöki megnyitó beszédét, 
mely költői szépségben bővelkedett, hazafias szellemé­
ben pedig kitűnt. Gyönyörű és megható szavakban em­
lékezett meg jó királynénkról, nagy hatást keltve az 
őt élvezettel hallgató közönségben. Utána Lovász Ka­
roly iparos lépett a pódiumra, igen szépen, helyes és 
ízléses hang- és taglejtéssel szavalva el „Könyörgés" 
ez. alkalmi költeményt; majd Vuzdugán Ferenc/ bánya- 
iskolai növendék tartott felolvasást a „Királyné életé­
ből“ igen ügyesen, melynek befejezte után a kör tagjai 
reázeuditettek „Szomorúan szól a magyar nóta“ ez. 
dalra, szépen, szabatosan előadva azt. Most Molnár 
Géza lep fel s tart egy minden izében szép, ügyes és 
megható gyászbeszédet, amelylyel a megérdemelt zajos 
tetszésnyilvánítást a közönség részéről kivívta; Eber- 
gényi Lajos* bányász ifjú szépen szavalta el a „Gödöl­
lői erdő“ czimü költeményt; Dornik István bányász- 
iskolái növendék felolvasást tart „Királynénk halála és 
temetéséről“, mely azért is nagy hatást tett, mert e 
derék, szorgalmas ifjú két-három évvel ezelőtt még alig 
tudott inii és olvasni, és szorgalmas tanulásának nem 
vet gátot azon szomorú körülmény, hogy nem csak 
magát, de özvegy anyját és árva leány testvérét az ő ke­
ze munkájával kell fentartania; a „Szózat“ eléuekelese 
után e szép ünnepély is véget élt, azon reményben, — 
ismerve a vezetőség lelkesültségét, tevékenységét — 
hogy ezentúl is másiráuyu, de mindenesetre ily elve­
zetet nyújtó ünnepély, hangverseny rendezésével a 
közönségnek élvezetes estéket fog szerezni, bebizo­
nyítva — mint most is — a kör életrevalóságát és 
szükségességét.

Ugyané nap délutánján temettük el Triffáu Mik- 
lósne szül. Kagerbauer Zsófiát, egy derék bányász- 
polgárnőt, régi, hamisítatlan bányász-pompával és 
nagy részvéttel.

Még 17-én halt el, de csupán azért, hogy vasárnap 
temettessék el, bánatos férje bebalzsamoztatta, a teme­
tés napjáig ravatalánál az első zenekar mindennap 
reggeli 6, déli 12, esti 6 és éjjeli 12 órakor gyász­
dalokat zengett, a közönségnek pedig valóságos búcsú- 
járó helye lett a gyászba borult ház, melynek feje, a 
bánattól megtört férj, regi bányász-szokáshoz híven, 
étel, ital és pénzzel ajándékozta meg az arra reá szo­
rultakat A temetésen impozánsul nagy számú közönség 
vett részt, amelyen az itteni dalkör is a nála megszokott 
sikerrel működött. Megérdemelte a nagy részvétet, mert 
egyszerű asszony volt ugyan, de nemes, nagy lélekkel 
megáldva, ki — gyermeke nem lévén — férje testvére 
gyermekeit nevelte s volt neki.c szigorú, igazságos, jó 
anyjuk. Nyugodjék csendesen, férje pedig találjon vi­
gaszt az oly szépen és általánosan nyilvánult rész­
vétben.

E hó 14-én tartott megyebizottsági tagok választá­
sánál lueze Antal derék szoigabiránk is kapott 43 sza­
vazatot. Az igazság érdekében meg kell jegyeznem, 
hogy ezen általánosan tisztelt és szeretett férfi nem 
aspirált e mandátumra, nem is volt pártunk jelöltje es 
jelölése is titokban történt az ő tudta és beleegyezése 
nélkül olyanok által, kik őt, szeretik és tisztelis, nem 
gondolva meg jóakaratukban, hogy őt az ilyen kelle­
metlenül érintheti és félreértésre adhat alkalmat. Csu­
pán ennyit és ezt is a szent igazság érdekében irom e 
választásról, mert többet Írnom tárgytalan volna, hisz 
az eredmény már megyeszelte ismeretes.

r. 1.

Vegyes hírek.
— Az alsófehérmegyei gazdasági egyesület

második felolvasó-estélyét ma— vasárnap —tartja 
meg Nagy-Enyedeu a városháza nagytermében d. e. 
11 — 1 óráig. Előadók: Dr. S z a n i s z 1 ó Albert: A 
gyümölcsfák rovarellenségei s ezek ellen való védeke­
zési módok. Mórágy i István: Uj gyümölcsfák be­
rendezése és gondozása. Párhuzamosan ugyancsak a 
mai napon Vízaknán is van előadás; felolvasók dr. 
Székelyhidy Viktor és G áll fy János.

— Az iparos ifjak önképző köre — mint értesü- 
sülünk — a jövő hóban tartja meg ez idényben má­
sodik műkedvelői előadását. Szilire kerül a „Veres- 
fa aj u“ népszínmű.

— Egy gavallér szoknyában. A jó vidéken 
még mindig a Bernáth Gazsi-fé!e drasztikus tréfákon 
mulat legjobban a közönség. Ezt bizonyítja az a 
mulatságos eset is, amely egyik délben az aradi 
korzón játszódott le. Lácsay Gyula bankhivatalnok 150 
írtba fogadott Jakabffy Dezső földbirtokossal, hogy ő 
fényes nappal végigsétál az aradi korzón, a minoriták 
templomától a városházig selyém alsó-szoknyá­
ban! Délben 12 órakor, mikor legtöbb hölgy sétál az 
aradi korzón, Lácsay Gyula elegáns zsakét-kabátot öl­
tött, fölvett egy feketeselyem alsó-szoknyát s szivarozva,

a
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ismerőseinek képzelhj 
dűlő ifjúság féktelen 
v á rosh ázá v :< I szem kő / ij 
ledobta magáról a sz. 
már várták barátai sí 
Dezsőtől nyert.

— Magyarország 
Magyarországon a i 
magyar állam, amelyul 
körülbelül tized vésze 
leteknek. A magán bt 
házv Miklós az első,
A grófok között a lej
216.021 holddal, ut 
135.541 holddal. A rój 
trák-magyar államvas 
dik sorban követkéz 
214.843 hold földnek 
főbe rezeg Frigyes, kid 
az uralkodó család ml 
tesz ki. József föllel 
szerint a vallásalap, I 
háromszor akkora. A 
nagyobb a nagy válj 
189.933 hold; ezutaj 
katholihus püspök 13 
nak hiresztelt kálón 
hold. A káptalanok k 
91.702 hold, melynél 
gazdagabb. Az izraeli! 
báró Schossberger 
jön Popper Ármin 
25.900 höld földdel, 
földbirtoka Szabadka 
Debreezeu városának 
Szeged 72.427 holddá 
Ság szerint következői 
lefelé 30.000 holdig 
54-nek, 20.000 hold! 
holdnál többje van 
5000 holdig 266-nak, 
és 1000 holdtól 755 
Egész Magyai ország' d

— A vakmerósí 
másnak azf hogy Siij 
pár nap előtt vezette] 
Simoni ur egyébiránt 
érte meg az őszi falt 
22 gyermeke van, all 
elemi iskolába jár. íd 
oly hivatásos asszony 
urat. Minden esetre 
mai fiatal ur, a kik 
nyakukat.

— A „Zenélő M|
ged ü-ze ne m ű - f o! y ó i ni í 
tartalmazza a köveik! 
I. G a A 1 F e r e n c - 
kot“ czimü szép bal; 
Albert „Szivein 
francaiseját. 111. A 11 
kleine Witt ve), Bari 
magyar-német szó vei 
itkolt szerelem“ czinl 
kísérettel. Minden uí| 
nik meg e közkmi 
füzet mindenkor 10 
divatos zeneujdonsaj 
60 oldal zenemüvet 
mok 25 kiért, ha a/l 
az október-deczembe| 
M agyarors z á g" 
hivatalában Budapest] 
nan megismerésit 
mentve küldenek.

A barad
Alig van értékese ij 

hető gyümölcs az ős 
ez a gyümölcs lm I 
tésével mindig többel 
lesz tehát érdektelen.I 
trágyázás! kísérleteid 
éven keresztül gyíi 
ismertetjük.

1. Az istállótrágya I 
növekedését idézi elei 
a gyümölcs érését 
nagy baj, mert a 
korábban kerül piai 
komposztnak használj 
való. A túlságos
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ismerőseinek képzelhető bámulatára és az aradi ser­
dülő ifjúság féktelen örömére, végigsétált a korzón. A 
városházával szemközt levő Hungária-kávéházban aztán 
ledobta magáról a szoknyát s ment a vendéglőbe, ahol 
mai várták barátai s a 150 frtos ebéd, melyet Jakabffy 
Dezsőtől nyert.
- Magyarország legnagyobb földbirtokosai.

Magyarországon a légy nagyobb földbirtokos maga a 
magyar állam, amelynek 2,816.418 kát. hold földje van, 
körülbelül tizediésze a művelés alatt levő összes terü- 
leo-auek. A magán oiítokosok között bevezeg Eszter- 
hazy Miklós az első, akinek 421.053 hold birtoka vau. 
A crófok között a leggazdagabb gróf Schönborn Ervin 
213.021 holddal, utána jön gróf Festeticli Tasziló 
1 ; .541 holddal. A részvénytársaságok között az osz- 
tn;k-magyar államvaspálya 235.158 holddal, utána ötö­
dik sorban következik Kóburg Fülöp herczeg, mint 
214.848 hold földnek a tulajdonosa. A leggazdagabb 
forezeg Frigyes, kinek 157.732 hold földje van, inig 
a/, uralkodó család magyarországi birtoka 96.912 holdat 

ki. József főherczegé pedig csak 55.930 hold. E 
szerint, a vallásalap, melyet a kultuszminiszter kezel, 
háromszor akkora. A főpapi birtokok közűi pedig leg­
ality óbb a nagyváradi római katholikus püspöke, 
189.933 hold; ezután következik a nagyváradi görög 
kátholihus püspök 130.808 holddal, inig a leguagyobb- 
íutk hiresztelt kalocsai érseki uradalom csak 23.143 
hold. A káptalanok közt leggazdagabb az egri káptalan 
01.702 hold, melynél a herczegprimás csak 100 holddal 
gazdagabb. Az izraeliták közül a legnagyobb földbirto­
ka ró Schossberger Zsigmond 25.127 holddal, ezután 
jön Popper Ármin és a Berthold bárók külön-külön 
25.900 höld földdel. A városok közül a legnagyobb 
földbirtoka Szabadka városának van, 166.076 hold 
Debreczen városának vau 91.618 hold. Ezután következik 
Szeged 72.427 holddal. A magyarországi birtokok nagy­
iig szerint következőleg oszlanak meg : 50 ezer holdtól 
lefelé 30.000 holdig 31-nek vau, 30.000 holdtól 20.000 
54-nek, 20.000 holdtól 10.000 holtig 151-nek, 10.000 
holdnál többje van 46 tulajdonosnak; 10.000 holdtól 
5000 holdig 266-nak, 5000 holdtól 1000 holdig 1655-nek 
es 1000 holdtól 755 holdig 981 földbirtokosnak van. 
Egész Magyarországon tehát csak 3191 nagybirtokos vau.

— A vakmerőség netovábbja. Minek nevezzük 
inasnak azp hogy Simioui János torontáli fakereskedő 
par nap előtt vezette oltárhoz az — ötödik feleségét? 
Simoni ur egyébiránt most éppen hatvanhatodikszor 
érte meg az őszi falevél hullását s előbbi négy nejétől 
22 gyermeke van, akik közül nehány még óvóba és 
elemi iskolába jár. Különben a mily vakmerőnek, épp 
uiv hivatásos asszony-imádónak lehet mondani Simioui 
urat. Minden esetre derekabb ember, mint igen sok 
mai liatal ur, a kik irtóznak Hymen jármába hajtani

i< valasztá- I nyakukat.
»ott 43 sza- I A „Zenélő Magyarország“ zongora- és he­
jegyeznem, I ged ü-zenemű-folyóirat ép most megjelent XXL füzete
férfi nem I italmazza a következő érdekes zenemű-újdonságokat:
je; Mije és I : Gaál Ferenc z „Nyisd ki anyám a virágos abla­

det-Li vezése I kot“ cziniii szép balatoni nótáját,. II. 11 e i d 1 b e r g
ivi, nem I Ibert „Szivem szerelme“ ezimit dallamos polka-
jen kelle- I -mcaiseját. III. A 1 e 11 e r V. „A kis özzvegy“ (Die
I.lliu!. Csu- 1 leine Wittve), Barmon által világhírűvé vált kupiét,,
■eu irom e 1 magyar-német szöveggel s végül IV. Jensen A. „A

V ín.', hisz I mit szerelem“ czimü szép hegedű-darabot zongora-
verettel. Minden füzete ily gazdag tartalommal jele­
ik meg e közkedvelt zenemű-folyóiratnak. Egy-egy 
izet mindenkor 10 oldalon a legszebb s legsikerültebb 
vatos zeneujdonságokat hozza; negyedévben 6 tüzet 

oldal zenemüvet ad 1 írt előfizetésért. Egyes szá-
kiért, ha az összeg beküldetik. Előfizethetni 

október-deczemberi évnegyedre csakis a „Zen elő 
a g y a r o r s z á g“ (K 1 ö k uer E d e) zenemű-kiadó- 
atálában Budapesten, VI., Csengery-utcza 32/a, hon- 

ii megismerésre mutatványszámot ingyen és bér- 
ütve küldenek.

Közgazdaság.
A baraczkfák trágyázása.

Alig van értékesebb, biztosabb és jobbbau értékesit- 
o gyümölcs az őszi baraczkuál, s ez az oka, hogy 
a gyümölcs hova-tovább tért hódit, hogy tennesz- 

-evel mindig többen és többen foglalkoznak. Nem 
z tehát érdektelen, ha a nev-yersey-i kísérleti állomás 

úgy ázás! kísérleteinek eredményét melyeket 10
oven keresztül gyűjtött - a következőkben röviden 
ismertetjük.

1. Az istállótrágya a baraczkfának gyors és erőteljes 
növekedését idézi elő, a termésre is fokozólag hat, de 
a gyümölcs érését késlelteti, ami magában véve is igen 
nagy baj, mert a gyümölcs annál értékesebb, mennél 
korábban kerül piaczra. Érett istállótrágyáuak vagy 
komposztnak használata különösen az ültetésnél helyen 
való. A túlságos erős és gyakori trágyázás azonban

3. oldal.

ártalmas, mert buja hajtásokat okoz, s a gyümölcs 
nem érik be, de a fa is betegségekkel szemben ke- 
vésbbé lesz ellentálló. Emberi ürülék vagy hig trágya 
alkalmazása még nagyobb óvatossággal igényel.

2. A mesterséges trágyák az istállótrágyát minden­
ben pótolhatják s olcsóságuk, egyszerűbb kezelésük 
miatt annál czélszerübben alkalmazhatók. Fő előnyük 
abban rejlik, hogy a foszfort, nitrogént és káliumot 
egymagukban a talajnak, s e fontos tápanyagok kö­
zött a legmegfelelőbb arányt hozhatjuk létre.

3. A kálium különösen a fanövekedést, a gyümölcs­
képződést és a gyümölcs kifejlődését mozdítja elő. A 
kénsavas, vagy chlorikáliumból egy-egy fára évenként 
200—300 gramm számítható, egy H/a-ra tehát, ha 
azon 450 fa foglal helyet, 135 — 225 kg. elegendő.

4. A toszforsav különösen a gyümölcs érését sietteti 
s a hajtásokat növeli. Az évi átlagos trágya-szükséglet 
szuperfoszfátból egy-egy fára 450-900 gr., egy H/a-on 
450 fára 200—400 kg.

5. A nitrogén a ta- és levélképződést sietteti, a gyü­
mölcs érést azonban késlelteti. Előnynyel használható 
különösen kálifoszfát trágyázásnál, egyoldalú és nagy­
ban való használata azonban ép oly hátrányos, mint az 
erős istállótrágyázás. Évente 400 gramm chilisalétromot 
lehet adni egy fának, egy H/a-ra pedig 180 kg. 
elegendő.

6. A kálium- és foszfortrágyák játszák tehát a ba­
raczkfák trágyázásánál a főszerepet, s ezeket őszszel, 
vagy a tél folyamán kell elszórni, mélyen alátakarni. 
Ezen tápanyagok elősegítik a fának egészséges fejlő­
dését s a termés mennyiségét és minőségét kedvezően 
befolyásolják. Nitrogén trágyával csak szükség szerint 
tavaszszal, vagy nyáron kell a fákat felsegíteni.

7. Ä mész a csontos magú gyümölcsfának szintén 
nélkülözhettél! tápláléka, s különösen a gyümölcs ezu- 
kortar tál mára vau kedvező befolyással.

Az égetett mész maró hatása miatt káros lehet a 
fákra, miért is inkább szénsavas meszet, pl. márgát 
szoktak a baraczkfa trágyázására használni. Ivevésbbé 
mészszegény talajon a szuperfoszfátban a talajba vitt 
mész már elegendő, s ilyen helyit külön mésztrágyá- 
zásra nincs szükség.

8. Megfelelő eredményt természetesen csak akkor 
lehet a trágyázással elérni, ha a talajnak szorgos meg­
növelése és a fák gondos ápolása azzal karöltve jár.

A franczia mezőgazdaság hanyatlása. Az
„Ecun. Fran'eais* legutóbbi számában elriasztó Adato­
kat közöl a franczia falusi ingatlanok értékesük kené­
séről. Azt állítja, hogy a föld az utolsó 10-15 év alatt 
értékének körülbelül egyharmadát veszítette el. Hajdan 
hozzátevóleg száz milliárd frankra tették Francziaor- 
szágban az összes földbirtokok értékét, ma nem becsü­
lik többre 60. legfeljebb 65 milliárd mil. A tiszta jöve­
delem ma nem haladja meg a két milliárd frankot, 
ennek megfelelően csökkent az eladási ár is. A fran­
czia gazdaosztály tehát szintén benne van a gazdasági 
válságban és pedig teljes mértékben.

Csarnok.

„Ágoston,“
Egyszerűen és leleményesen „Ágoston“-mik nevezem 

azt a komikus alakot, aki elmúlt gyerekkoromnak szinte 
lázas gyönyörűsége volt., amikor egy-egy boldog vasár­
nap jó szüléink a czirkuszba vittek el. Önök kitalálták, 
hogy a fölismert „dummer August“-ról van sző . . .

Ez az ember a legőszintébb kacagásunkat okozta a 
messze múltban és legédesebb perczeinket neki köszön­
hetjük. Ily módon rut hálátlanság volna nem szökni 
Ágostomról, az igaziról, arról, aki ezt a bohó és jelen­
tőségteljes zsánert megteremtette. Az örök ügyetlen 
férfiú ez, aki magát roppant ügyesnek és leleményes­
nek képzeli, egész leikével igyekszik, igyekszik és lá­
zas készsége és mohó előzékenysége mindenkor hiába­
való Minden jóakarata és izgatott sietsége daczára is 
ott, ahol szükség lehetne rá, csak bajokat és zavaro­
kat okoz s a legjobb esetben is csak pofonokat arat. 
szívélyes és öntelt szolgálatkészsége fejében. Az ostoba 
képzelődőnek ez immár klasszikussá lett alakját, kissé 
megfinomitva, kissé megmásítva, jól ismert drámaírók 
is felhasználták. De az igazi „Ágoston“ azért csak ott 
maradt a czirkuszok porondján s csak ott volt, igazán 
élvezhető és kaczagtató . . .

Az igazi Ágoston . . . Persze azt alig tudják az em­
berek, hogy azok a rezes onu, büszke tekintetű férfiak, 
akik nevetséges frakkban és egy óriás musszlin nyak­
kendőben jelennek meg a czirkuszok homokján s a 
minden lében fölösleges kanál megfizethetetlen szere­
pét játszszák, már csak halvány utánzatai az igazi 
Ágostomnak, az első Ágoston-nak. Emez ott él Pávis- 
bau, helyesebben nyomorog. Mert, nagyon rosszul megy 
neki, amint közönségesen, de oly kifejezően mondani 
szokás . . .

Az ő sorsa általános vonatkozású és egy egész 
emberiséget jelent. Már ezért is érdemes néhány jó­
akarata szót szólani róla.

Az igazi „Ágoston“ egy negyvenhat éves, nagyon 
szomorú ember. A napokban megjelent a Nouveau Cirque 
közönsége eioit. De alig vették észre, alig törődtek 
vele, amikor a porond meggereblyé/.ése közben mókázni 
próbált. Csak később tudták meg, hogy ez az igazi 
„Ágoston“, az összes efajt.a bohóezok megteremtője.

Akkor, Jules Chancel úrral, bekerültünk a czirkusz 
kulisszái közé, más szóval az istállóba mentünk. A 
rizsporos arczu és rezes orrú bohócz szívesen fogadott 
és elbeszélte az élettörténetét.

Megtudtuk, hogy az első és igazi „Ágoston“ egy an­
gol matróz fia és mindenekelőtt arról nevezetes, hogy 
bár tizenhat esztendeje lakik Parisban, alig tanult meg 
francziául. Gyermekkorában lépten-nyomon bámulatos 
ügyetlenségének adta tanúbizonyságát. Látnivaló, hogy 
ő született „Ágoston“ volt.

Nyolcz éves korábban immár vásári komédiásokkal 
be Aiigolorszáiiot ésbarangolta

lúgot.
később az egész vi-

— Mi az ön szakmája ? — kérdezték tőle a czir- 
kuszdirektorok.

Mire ó felelt :
— A semmittudás.
Azontúl roppant sikerei voltak a „dummer August“ 

szerepében, amelyet 1861-ben alakított először. De az 
idők múltak fölötte. Egy csomó utánzója akadt, moder­
nebb és leleményesebb „Ágostou“-ok, akik a zsáuei 
megteremtőjét mindinkább leszorították, lehetetlenné 
tették. A nyomor napjai következtek. A szegény angol 
bohócz bejárta az összes agencziákat,, bekopogtatott 
minden czirkuszdirektornál. És mindenütt ezt mondták 
neki: „Ágoston ? Már van . . És ezzel a szegény 
ördöggel megtörtént az a furcsa dolog, hogy a saját 
művészetével tette tönkre magát . . .

Már nagyon rosszul ment nekem, már nagyokat 
éheztem, — mondotta nekünk szelíd bánatossággal — 
amikor végre is bejutottam ide a Nouveau Cirque-be, 
Csupa szánalomból szerződtettek, mert hisz már itt is 
van egy közkedvelt Ágoston, és én voltaképen felesle­
ges vagyok . . . Különben láthatták az urak, hogy első 
megjelenésemnek észrevétlen sikere volt. Pedig az a 
közönség, mely ma fagyosan fogadott, fogadni mernék, 
hogy kaczagott rajtam — hajdan, amikor a felnőttek 
mindannyian gyermekek valamik. Budapesten is voltam, 
regen, a hires Rencz-czirkusz fénykorában. Ma csak a 
Jockey-klub egy-egy szeretetreméltó tagja, aki felismert 
és a feleségem, aki a közönség sorában volt, üdvözölt 
diszkrét tapsokkal. Szegény feleségem) Sokat szenve­
dett mellettem. Neki nincs szerencséje: ő egy úgyne­
vezett „óriás hölgy“, kétszázhatvan kilót nyom, s való­
ban nem értem, hogy tudott elhelyezkedni azon az 
aránylag szűk zártszéken. De hát ez még is csak si­
került neki. Ellenben szerződést ő sem tud kapni. Mi­
lyen világ! Milyen világ!

Szerkesztőség:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadó :
Nagyenjedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény társasai

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvén 
társaság könyvnyomdájában.

A nagvméltóságu m. kir. földmiveiésügyi minisztérium 
1898. évi október hó 14-én kelt 66.278 számú rendele­
tével az alviuezi állami amerikai szőlőtelepen egy 
munkavezetői lak egy kút és egy árnyékszék építését, 
engedélyezte.

Említetteknek 1899. év augusztus hó 31-éig való 
felépítése, illetve elkészítésének biztosítása czéljából az 
1898. évi január hó 8-ik napjának 10 órájára a 
m kir. viuczeller-iskola helyiségében (Magyar-utcza 
42. sz.) zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetilc.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy fentebbi! 
építkezések végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
zárt ajánlataikat (kitöltött ajánlati költségvetéssel együtt) 
a kitűzött nap 8 órájáig a nevezett hivatalhoz annyi­
val inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben be­
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az "általános feltételekben előirt, az 
ajánlati költségvetés végösszege 10%-ának megfelelő 
bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztárnál, 
adóhivatalok, vámhivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó építkezésre vonatkozó tervrajz, elő- 
méret és részletes feltételek alólirt igazgatóságnál a 
hivatalos órákban naponkint megtekinthetők, ugyanitt 
ajánlati költségvetési minták is kaphatók.

Utánnyomások nem dijaztatuak.
Kelt Nagy-Enyeden, 1898. november hó 20 -áu

M. kir. vinczellér-iskola 
1630 1-1 igazgatósága.
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o. kir. kereskeíelEii és váltő-tönsnyileg bejegyzett czég,

NAGYSZEBEN,
disznddi-utczn 3. szám.

Mindennemű

órák, ékszerek,
arany és ezüst áruszerek,

Imi
kellek és Isleréi czikkek sl stö.

állandó kiállítása.

Mária-czelli
gyomorcseppek

nagyszerűé» hatnak, gyomorbajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és
»épszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség. bűzös lehelet, felfujtság. savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás. sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok es 
hamorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czelli gyomorcsep­
pek évek óta kitűnőknek bizonyult, amit. száz, meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára haszná­
lati utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni ! Csak olv 
cseppeket tessék elf gadn:, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával ,C. ßrady) es ezen szavakkal- 
„Valódiságát bizonyítom“. 1616 4_92
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A. j.
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Árverési hirdetmény.

A m. kir. kincstár birtokában levő és a nagyenyedi 
kir. pénzügy igazgatóság kezelése alatt álló alsőfehér- 
megyei Maros-Portus és Alsó-M.-Váradja közt a Maros 
folyón át vezető kincstári hid vámszedési joga, valamint

a hitihoz tartozó s a Maros jobb partján fekvő vámház 
jelenlegi bérlete a folyó év végével lejárván, 1899. évi 
január hó 6-tól kezdve 3 egymásután következő évre 
tehát 1901. évi deezember hó végéig a legtöbbet. Ígérő­
nek has onbérbe fog adatni.

Ennélfogva ezen czélbol folyó 1898. hó 13-én d. 
e. 10 órakor ezen kir. pénzügyig.-:tóság hivatalos he­
lyiségében nyilvános árverés fog tartatni.

A kikiáltási ár 5200 frt.
A szóbeli ái verés megkezdése előtt a pénzügy- 

igazgatóság főnökénél 50 kros bélyeggel ellátandó írás­
beli ajánlatok is benyújthatók, melyek megfelelő bá­
natpénzzel. t. i. a kikiáltási ár 10°/o-ával ellátandók-

Az írásbeli ajánlatok ajánlattevő által aláírva adan­
dók he s azokban az ajánlott összeg számokkal és he­
tükkel világosan kiírandó, úgyszintén világosan kite­
endő ajánlattevőnek az a nyilatkozata, hogy az árve 
rési és szerződési feltételeket, jól ismeri s magát azok­
nak aláveti. A zárt borítékba teendő és lepccselendő

ajánlat következő czimzéssel látandó el: „Ajánlat a 
maros-port mi kincstári Ilid vámbeszedési jogának bér­
letére.“

A szóbeli árverelók részéről bánatpénzül szintén a ki­
kiáltási ár 10°/o-a teendő le.

A legtöbbet Ígérő bánatpénze vissza tar tátik, kivei 
a bérs/erzödés felsőbb jóváhagyás mellett meg tu-z 
köttetni, a többi árverelók bánatpénze pedig azonm 
visszaadatik.

Az árverésben részt vehetnek mindazok, kik hazai 
törvényeink szerint, terhes szerződéskötésre jogosít vak 
és kik a kincstárnak bérhátralékkal nem tartoznak.

Az ezen árverésre vonatkozó egyéb különös felté­
telek a pénzügy igazgatóság hivatalos helyiségében 
hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

I¥í. kir. pénzügyigazgatóság.
Nagy-Enyedeu, 1898. év november 22-én.
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Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak 
bizományosa, ajánlok öntöttvas-fűtőket eredeti gyári árakon 3—140 o. é. 
írtig, főző tűzhelyeket 5 — 40 o. é. írtig, bádog takaréktüzhelyeket 5 — 40 
o. é. írtig, füstcsöveket, platteneket. legolcsóbban.

Nagy választékban asztali, szalon- és éjjeli lámpákat, minden 
képzelhető olcsó áron, Valódi császár-olajat és tisztított amerikai 
petróleumot, melyek égő gyufától sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyuvizek mindig raktáron vannak.
Borszéki, Salvator, Előpataki,
Karlsbad!, Giesshübli, Marienbadi,

Valódi Nieder-Selters, Rákóczi keserű viz,
Magyar Margit „

Mint a hírneves budapesti Dietrich czég bizományosa, vau szeren­
csém tudatni, hogy minden fajta rumok brazíliai, jamaikai, úgy szintén 
Arrac de Batavia, valódi frauczia és belföldi cognak, minden fajta 
theák megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel BISZTRITSÁNY LAJOS.

Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat és hivatalo­
kat, hogy bizományosunk Bisztritsány Lajos uihoz Nagy-Enyedre 
nagyobb mennyiségű

Roman és Portland czementet
küldtünk. A beocsini czement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a. fentebbi beocsini gyártmányokból
Tisztelettellegolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget.

BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

VJ L G c
Az őszi évadra legelőnyösebben ismert 

Dietrich és fia czégtől nagy mennyiségű
kitűnő Brazíliai és Jamaika rumok

\ megérkeztek, úgyszintén kitűnő Karaván 
-4 és Király teák, mint bizományi raktá- 
" \ rosnál, legolcsóbban kaphatók.

jí A leghíresebb gőzmalmi liszte­
ket leszállított áron ajánlom.
0 2____ 4 5 7 7/A
18 17 15 14 11 10

Ing-yen élesztőül
5 kiló liszt vételnél a hozzá szükséges legjobb 

élesztőt ingyen szolgálom.

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. 
Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt 
teljesen visszaadom. Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- 
niát és orosz halakat jutányosán ajánlok. Teljes tisztelettel

1345 41-52 Bisztritsány Lajos.

Friss székely túró és kaskavál mindig kapható.
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Előfizetési fe
elvben házhoz hord 

posuin küh
Egész évre 
Fél évre 
Xegyedévre

Hirdetések
I I czentiméterenkcnt 
ilők és gyárosok külön 

ben részesü

Bélyegdij 30 k
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Egy szabadéiv 
a következőket:

Még kérdés, \ 
gyűlési szabadeh 
tett nyilatkozat i 
kilátásokat s rei 
vagy pedig a 
komoly intelmet 
hagyják-e az el 

Az ellenzékül
elnök világos
egyedül helyes 
melyet képzeli 
badelvü párt i 
vau és hogy eb 
az ország; mer 
zetnek is, nincs 

-Sok ókból szü 
zata a nemzet t, 
hogy báró B á n 
jes bizalmát es 
hetséges letétem 
lett világosítani 
akadt egy kiseb 
minden akczidi 
lehetetlenné te; 
kózza a nemzet
ország alkotmáu
a nemzet, hogy 
magyar államisá 
teltételeit mindé 
sebb eszközöket 
vést megindít; a 
szabadelvű töl) 
teljes bizouyitt 
bizalmán ak, mid 
hoz a legerélyeí

Vájjon a f
ségétől kapun
képviselőin:/, eb
uatkozik-e: va:;
ülésekről var-
bízva, aki a fel

lieczés vad 
Sáppadt, hal 
Lomb ke, 
Munkás im 
Mintha iI*■ ai 
Szomoi nau :

Nézi, 1 
Ívesei':.:- 
Pami- 
Maie.v ív 
Dis/.t 
Egy Di,:

Figyelme
Esdolt D 
Virágúd leszt 
Egy kedves 
Árva életem 
Szerette virá

Es e pillaua 
Ezerével nvi 
És amint szí
Hogy legyen
Annak sirhai 
Ki nélkül az


